

下雪了，龍貓森林給我們的希望

文、圖／吳茂成（台南市社區大學台江分校執行長）



下雪了，剛離開龍貓森林與安藤理事長握別之後。

雪花飛舞著，安藤先生應該早已到家！

一早的雨，越過東京海，我們沿著螢橋，穿越東京灣，來到埼玉，龍貓森林之地。

龍貓森林基金會安藤理事長撐著傘，步行在埼玉的綠道上，在航空公園與我們相會。

一路望著這寧靜的綠道，一見面才恍然知道，剛剛在鏡頭裡，早看見了安藤。

他是埼玉大學社會學教授，一身書卷氣，藏藍色的外套，包不住他的熱情，當我踏著他的步伐，登上龍貓森林林徑，我笑著對他說，好美的夢，好溫暖的心。

他笑了，眼裡有光。

安藤在二十年前與宮崎峻的妻子一起保護森林，他們集小錢變成四億元的環境信託力量，推行種樹，保護森林運動，其中三億元，買了十四座公園，大約二座球場般大，徵得宮崎峻先生同意，他們用龍貓來命名這座森林。



龍貓森林的故事，起於一場市民運動。

安藤說，二十年前泡沫經濟時，過度開發，他們想要保留森林容貌，所以發起募款行動，將一號地買了下來。

這場市民環境運動，是如何展開的呢？

安藤說，一開始透過新聞媒體，發布要守護龍貓森林，一年就有一萬多人參與，募集了一億元。



安藤坦承，十年前若是沒有借助龍貓動畫的力量，沒辦法如此快速募集這一大筆購地費用。

從社會運動來說，集小眾之力買地，龍貓森林之夢，讓我們看見重回土地的力量，透過守護土地的理念，深化了種樹築道的文化價值，改變人心。

改變人心，需要更寬廣、多元的參與，進而改變城市的公共政策，改變生活的視野。

龍貓森林，這是公共之地。





安藤告訴我，他們買一號地之後，保護森林的風氣，擴及到市府、縣府。所 市府在週遭，進一步買了三倍大的土地，埼玉縣府也加購了三十倍大的森林，藉由龍貓森林運動，政府加入守護森林行列，影響了埼玉縣城市發展。

然而，龍貓森林保護運動，土地信託之夢，就如同龍貓動畫般美嗎？

安藤誠懇的說，二、三十年前，都市生產的大量垃圾，都丟到森林裡，這是很大問題，他說，我們走上去的林徑裡，雖然美麗，但是，再走進去就是滿山的廢棄物，森林留給後代的同時，垃圾也同步留給了孩子，要清除這些垃圾，要好百億的費用，這項工作必須得到政府的支持，這是目前龍貓森林運動面臨的最大問題。

環境運動之起，往往是我們曾經失去，或是所剩無幾之後，才有了覺醒。龍貓森林，土地信託之起，也因著土地過度開發，因著垃圾污染而起！

回想安藤理事長從雨中行來的平常，我想，因為走路吧，他比開車族更能懂得綠道與種樹的美感。

走路讓人與土地的關係，不會異化。

安藤理事長一面在車上引路，一面向我們導覽龍貓森林的種種緣起，我一面打字筆記，一面留心龍貓森林的所在之城—所 市的街道，沿路有著綠帶森林，公路二側有著高大行道樹的步道，與民宅的低層次綠籬形成一條綠道。

步道變綠道，這是我們推動台江千里步道，一村一林徑的核心理念，從所 市的綠道營造，我們有了更具體的夢境。



安藤在四年前接下龍貓森林基金會理事長，他還有一個大夢，未來要在觀光的道路上種樹，要重新恢復龍貓故事中的百年老屋樣子，這個夢，將在四月一日開放成真。

聽到安藤敘說著這些令台灣驚喜的環境守護故事，我們不禁好奇，他們是如何做到？

以基金會來說，目前有十五位職員，彼此分工到中小學去演講，也會邀請這些孩子到森林上課，同時針對市民，進行環境教育，龍貓森林的維護工作，部分就由志工來參與。

目前龍貓森林園區不收費，一年經營費用需要四千萬日元，二千五百萬來自捐款，一千萬是商品收入，五百萬是導覽費，安藤說以前銀行利息很高，還很好經營，現在低了就很難。

他反問我們，台灣是不是像日本，因為過度開發，森林也不見了？

我們點點了頭。

安藤表示，保護森林是他的職責。

走在龍貓森林裡，與安藤先生一路對話，聽見埼玉縣在地知識份子的夢想與熱情。

從龍貓森林步道及生態導覽設施經驗，回觀台江。我想台江千里步道也可以像龍貓森林，土地信託的大夢一樣，一做二十年，募集基金來種樹，分年分段來種，一段一段寫下一段段的種樹築道故事，化為美麗的「童畫」故事。

從安藤在地公民的經驗來說，募種樹基金就是一種公共參與，未來台江也可以舉辦種樹工作假期，帶動中小學生一起來參與。



下雪了，午餐料理店主熱情告訴我們。

望著窗外紛飛的雪花，回想著龍貓森林裡的對話，一處原來要建墓園的土地，一座被垃圾污染的山林，在安藤諸人的號召、集資下，買了下來，改變了土地的故事。

安藤強調，在向農民購地之時，要不斷的溝通，建立信任關係，泡沫經濟時購地費六千萬，現在只要六百萬，就能買這一千坪平方的土地。

（轉載自2011/2/28台江文化電子報：生涯學習見學，東京紀行之二）

龍貓森林的維護，安藤說要經常除草，林地裡覆著一大片落葉，從現地來看，枯木集成一堆，也設鳥屋，利用河水，大口變小口，產生滯留，進行溼地營造。

我想，埼玉縣種樹運動結合了環境公民精神，也結合童話力量，這是我們要學習的地方，更重要的是透過新聞媒體的報導，強化種樹、守護森林的價值，當然主其事者的社會人際關係的引動也很重要，特別是宮崎峻的參與。

我想，龍貓森林也是搶救城市心靈的重要工作，都市垃圾污染，人煙稀少的森林成為偷倒之地，一如嘉南大圳成為污水偷排的天堂。

公民環境行動是值得我們去努力的，「龍貓森林」這個童話的真實世界，給了台江千里步道無比的信心，二十年的種樹築道之夢，從台江內海到烏山頭水庫的夢，需要更多人去參與。

